
第 1 回常磐公園自然環境調査ワークショップ議事録 

 
第 1回ワークショップの概要は表１に示すとおりであり、主な議事を表２に示した。 

第１回ワークショップでの議題は調査手法や地点の確認であり、主な指摘事項は以下のとお

りであった。 

 

・調査目的の部分の文章をわかりやすく修正する。 

・同定に迷う部分がある種は標本を作製しておく。 

・冬季の鳥類調査時に池の結氷状況を確認する。（オジロワシの利用条件の観点）

・微気象調査の石狩川の調査地点は園内地点から堤防を越えた場所（旭橋下流左岸

広場）とする。 

 

 

表１ 常磐公園自然環境調査第 1回ワークショップの概要 

日  時：平成 28 年 9 月 5日（月）18:25～19:40 

場  所：旭川市第 3庁舎土木部第 4会議室 

出席者： 

◆有識者  

塩田 惇（あさひかわ自然共生ネットワーク）、出羽 寛（あさひかわ自然共生ネットワーク）、

寺島 一男（あさひかわ自然共生ネットワーク）、南 尚貴（元旭川市博物科学館館長） 

◆業務受託者 

渡辺 誠（管理技術者）、渡部 譲（担当者） 

◆事務局 

斉藤 郁生（土木部公園みどり課）、高橋 正樹（土木部公園みどり課） 

大窪 俊英（土木部公園みどり課） 

配付資料： 

・常磐公園自然環境調査第 1回ワークショップ資料（自然環境調査方法について） 



表２ 常磐公園自然環境調査第 1回ワークショップにおける主な議事 
懇談会の概要

●常磐公園自然環境調査の業務計画説明 

受託者の株式会社日水コンより業務計画の説明を行い、有識者、事務局と意見交換を行った。議

事概要は以下に示すとおりであり、調査項目別に以下に示した。 

（1）調査概要 

1）調査目的について 

・目的と調査の注目点の関連が読み取りづらいので、①～④と５つの「・」の部分を読みやすくするこ

と。また、文中の「理解して」の表現はわかりにくいので変更すること。前回調査との比較において

は、「改修工事のモニタリング」であることを明記しておくこと（有識者）。 

⇒ 了解しました（受託者）。 

・「常磐公園の自然の改善の検討」については、樹林の更新方法（実生を残せるような下草刈りの方

法等）や子どもたちの昆虫採集の許可条件などを考えていきたい。一般市民への理解を促進する説

明を積極的に行ってゆくべきである（有識者）。 

2）準拠する基準等について 

・レッドリスト類については、現時点においての発表年を記載しておくこと。取りまとめ時には使用したリ

ストの発表年を明示しておくこと。また、「北海道の外来種リスト」を追記しておき，これを意識して調

査に臨んで欲しい（有識者）。 

⇒ 了解しました（受託者）。 

3）工程について 

・前回調査と時期をずらしたり変更したりした項目（両生類・爬虫類・哺乳類、昆虫類、魚類）について

は、よりよい時期に変更しているため、これで良い（有識者）。 

4）その他 

・同定時に迷う部分がある種は標本を作製しておくこと（有識者）。 

⇒ 了解しました（受託者）。 

・確認された外来生物については、法律・条例に則って処置すること（有識者）。 

⇒ 了解しました（受託者）。 

（2）植物調査 

（特に意見なし） 

（3）鳥類調査 

・オジロワシの飛来有無は池の結氷状況（魚の採捕条件）によっている可能性があるため、調査時に

結氷状況を確認しておくこと（有識者）。 

⇒ 了解しました（受託者）。 

・調査時期について、前回調査時に鳥類の有識者から指摘された内容を確認し、必要あれば今回の

計画に反映すること（有識者）。 

⇒ 了解しました（受託者）。（＊確認した結果、特に反映すべき事項は無かった。） 

（4）両生類・爬虫類・哺乳類調査 

・ヤマコウモリは 9 月いっぱいまで生息していて 10 月以降はいなくなる。前回調査の秋季は 10 月であ

ったが、今回は 9 月に予定しているので、この計画で良い（有識者）。 

・アカネズミやエゾリスは今回も確認されると思うが、ヒメネズミは今回も確認は難しいと思う（有識者）。 

・アズマヒキガエル、ツチガエル、アライグマが近隣で増えたり新しく確認されたりしているため、注意

すること（有識者）。 

⇒ 了解しました（受託者）。 

（5）昆虫類調査 

（特に意見なし） 

（6）微気象調査 

・石狩川の調査地点は、前回調査は諸事情あって何カ所かで変遷したが、やはり園内地点から堤防

を越えた場所が望ましい。冬季は旭川冬まつりが終わったあとの時期で良いが、なるべく 2 月中に実

施してほしい（有識者）。 



⇒ 了解しましたが、具体的にはその時期の状況に応じて対応せざるを得ないことをご了解ください

（受託者）。 

（7）その他 

・前回調査のとりまとめ資料の P32 の表 2.3-4 において、エゾヤチネズミの捕獲記録を示す表記が落

ちているので記載しておくこと（有識者）。 

⇒ 了解しました（事務局）。 

・ウチダザリガニが近隣で確認されているため、次年度の魚類調査時に注意すること（有識者）。 

⇒ 了解しました（事務局）。 

・本ワークショップの取扱事項では無いが、植栽計画で予定している「ブッシュ」を作る話について、情

報提供してほしい（有識者）。 

⇒ 了解しました。市で開催している「常磐公園の緑を考える集い」でも市民の意見を取り入れながら

検討しており，まずは試行的に設置する方針です（事務局）。 

⇒ カミキリ類を呼ぶために丸太を置いたり、カンタンを呼ぶためにヨモギを植えたりするのも面白い

と思う（有識者）。 

 

 


